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             Statutul femeii in procesul Integrarii europene

Dragi prieteni,


Doresc sa-mi exprim deosebita multumire pentru ocazia oferita , de a reprezenta in cadrul acestui eveniment important, femeile din Romania, o adevarata forta in procesul integrarii europene atat in tara noastra, cat si in regiune.


Apreciez foarte mult sansa pe care o am  de a va vorbi astazi despre rolul miscarii  de femei din Romania in contextul construirii Democratiei, Cooperarii pentru Pace si a dezvoltare in regiune.


AFR este prima organizatie democrata a femeilor din Romania, lider al societatii civile din tara noastra, o organizatie non-guvernamentala al carei scop este cresterea gradului de constientizare a femeilor din Romania, care sa le determine sa dobandeasca si sa-si dezvolte abilitati proprii si sa-si asume responsabilitatea unor schimbari pozitive atat in viata lor proprie, cat si in comunitate. 

In cei 12 ani de existenta, AFR a intreprins activitati de training, a organizat seminarii si campanii de advocacy in urmatoarele domenii: educatie civica, egalitatea sanselor, sanatate, promovarea tolerantei si a non-violentei.


Asociatia Femeilor din Romania se bucura de recunoastere internationala. Astfel, este afiliata la Federatia pentru Pace si Cooperare in Balcani - 1996, Atena, Coalitia-Karat pentru Actiune Regionala (ONG-uri ale femeilor din 13 tari din Europa Centrala si de Est) – Varsovia, 1997, UNESCO – Reteaua Retelelor “Aladin” – 1998, Hamburg. 

De asemenea, Asociatia este acceptata si de ECOSOC.


In Romania femeile reprezinta 51% din intreaga populatie Insa, chiar si dupa 12 ani de democratie, ele reprezinta inca o “majoritate minoritara”care asteapta sa-si ocupe locul cuvenit in societate. 


Deoarece egalitatea intre sexe reprezinta un crietriu de baza pentru aderarea Romaniei la Uninea Europeana, miscarea de femei, al carei promotor si lider sunt, poate juca un rol extrem de activ in cadrul acestui proces.


In acest sens,  ne straduim sa elaboraram o strategie care sa aiba ca rezultat  o mai mare implicare a femeilor in viata publica, pe baza unor criterii adecvate  in conformitate cu programele Uniunii Europene. 


Perioada din tranzitie din Romania genereaza multiple probleme pentru femeile din tara noastra, asa cum s-a intamplat si in alte foste tari socialiste.

  Printre aceste probleme putem enumera:

· mijloacele de intretinere reduse,

·  veniturile mici si nevoile mari, 

Care conduc la rindul lor la:

-o rata mare de somaj si saracie;

            -adancirea inegalitatilor sociale;

             -cresterea implicarii femeilor in pornografie, trafic de persoane si prostitutie.

Costurile unei tranzitii prelungite cresc permanent si au un impact negativ asupra dezvoltarii

individului. Toate aceste consecinte ale unei tranzitii haotice afecteaza egalitatea sanselor de care toti cetatenii ar trebui sa se bucure in ceea ce priveste implicarea lor in viata  sociala si economica.


Femeile din Europa, in special cele din tarile Est-central Europene, sunt inca putin reprezentate in politica si in procesul de luare a deciziilor .Ele  castiga mai putini bani decat barbatii pentru acelasi loc de munca. 


Ce pot face femeile pentru a schimba aceasta situatie? 

Femeile pot actiona pentru a-i determina pe guvernanti sa tina cont de ceea ce ele doresc. Pana cand guvernantii nu vor intelege ca femeile vor ca anumite schimbari sociale sa aiba loc nu doar in beneficiul lor, ci si al familiilor si copiilor lor, toate declaratiile promitatore nu vor valora mai mult decat hartia pe care au fost scrise.

Noi, femeile, trebuie sa fim constiente de forta pe care o reprezentam. 

Trebuie sa ne organizam, pentru ca suntem capabile sa garantam unitatea si integritatea unei societati in perioade de criza sau in timpul unor catastrofe.

 Femeile din Romania doresc sa intensifice cooperarea dintre guvern si sectorul non-guvernamental in tara, in regiune si mai ales cu organizatiile internationale,  fiind capabile sa dezvolte o politica de parteneriat , care sa reprezinte o buna recomandare pentru reusita integrarii europene.

Romania este o tara minunata cu oameni calzi si toleranti. In Romania traiesc in intelegere si pace 17 minoritati etnice impreuna cu majoritatea populatiei (unguri, rroma, evrei, albanezi, greci, bulgari etc.). De-a lungul secolelor in care am convietuit, am invatat sa cunoastem mai bine culturile din care provenim, sa acceptam diferentele dintre noi, sa cooperam, sa ne oferim sprijin, cu alte cuvinte sa acceptam egalitatea drepturilor si a valorilor fiecaruia dintre noi.

Noi, femeile din Romania, nu acceptam intoleranta. In calitate de mame, ne invatam copiii sa respecte intreaga umanitate si pe fiecare individ ce face parte din ea, in ciuda diferentelor etnice, de rasa, limbaj sau culoare a pielii.

Noul secol necesita o noua abordare si noi moduri de a gandi si a actiona. Romania este o tara cheie in regiune in ceea ce priveste stabilitatea acestei zone si are un rol esential in mentinerea spiritului de non-violenta si toleranta in aceasta parte a Europei.

De aceea dezvoltam programe care sa asigure mentinerea unui climat de respect si intelegere mutuala, prin promovarea unui statut adecvat pentru femeile din Romania in concordanta cu procesul integrarii europene.

Unul dintre ultimele noastre proiecte (Mai 2001) se numeste “Armonie in Balcani” si face parte din programul de actiuni din intreaga lume, in cadrul “Decadei pentru o Cultura a Pacii si Non-violentei pentru Copiii Lumii”, organizat de UNESCO.

Scopul proiectului il constituie crearea unei baze solide pentru promovarea cooperarii si tolerantei etnice prin comunicare si informare, utilizand caile naturale ale artei si culturii, ca o alternativa la hazardul politic si la violenta.

 Lideri ai unor importante organizatii din Balcani si grupuri minoritare din Romania s-au adunat in cadrul proiectului , la Craiova, dorind sa contribuie la crearea unui viitor mai pasnic in Balcani, prin facilitarea unor actiuni pozitive ale societatii civile din aceasta regiune.

In general, proiectele asociatiei noastre dezvolta teme variate, care conduc la consolidarea rolului femeilor, in special in ceea ce priveste dreptul lor de a se implica si de a fi implicate in procesul de luare a deciziilor in toate aspectele vietii: civil, politic, economic, social si cultural.

In acest an asociatia noastra dezvolta un program interesant care se numeste: “In acest an asociatia noastra dezvolta un program interesant care se numeste: “Diferite Culturi pot face o Europa Unita”, in cadrul programului Socrates Grundtvig 2 – “Parteneriat de invatare. 

Acest proiect, care se axeaza pe educarea adultilor prin arta si cultura pentru o mai buna comunicare inter-etnica si toleranta etnica, va ridica gradul de cunoastere si va dezvolta abilitatile participantilor, ceea ce va duce la o viata mai buna in comunitati multiculturale si la o cooperare mai accentuata intre organizatii educationale si culturale din diferite regiuni ale Europei. Suntem cinci parteneri din Spania, Italia, Marea Britanie, Ungaria si Romania, ca promotor al acestui proiect.

Proiectul este destinat sa aiba un mare impact asupra participantilor si a publicului, prin promovarea unei viziuni noi asupra relatiilor de buna vecinatate bazate pe respect si toleranta pentru traditii diverse in noul context al unei Europe unite, fara frontiere si probabil cu un numar mai mare de comunitati multiculturale. Ne asteptam ca acest proiect sa determine schimbari nu numai in atitudine, ci mai ales in actiunile participantilor si poate ale publicului larg.

Avand in vedere faptul ca Europa este continentul cu cele mai diverse culturi din lume, credem ca este foarte important ca toti locuitorii sa cunoasca si sa respecte aceasta diversitate. De aceea proiectul nostru intentioneaza sa dezvolte un program educational avand ca tema diversitatea culturala. Nu putem dezvolta o cultura comuna, dar trebuie sa respectam alte culturi si valori.

Miscarea de femei din Romania face eforturi pentru influentarea autoritatilor, a mass-media si a opiniei publice in legatura cu necesitatea respectarii drepturilor femeii si cu eliminarea saraciei si a violentei impotriva femeilor.Societatile care doresc sa ajunga la un grad ridicat de stabilitate trebuie sa asigure femeilor sentimentul de integritate si demnitate in propria lor tara.

Ma bucur sa fim azi impreuna si sa putem schimba informatii, sa ne impartasim experiente, sa gasim noi metode si posibilitati de a castiga sprijin pentru programele si activitatile noastre ulterioare.Cred ca realizarea unor actiuni comune cu organizatii din intreaga Europa ne va da puterea de care avem nevoie in procesul integrarii europene!

Numai impreuna vom fi capabili sa eliminam discriminarea si sa consolidam statutul femeilor care sunt talentate si intotdeauna pline de resurse.

 Numai impreuna vom putea dezvolta o Europa unita, astfel incat aici sa aiba loc o provocare politica si democratica pentru viitor.

Sunt convinsa ca fiecare dintre noi doreste ca Europa sa fie un exemplu de Pace si buna intelegere intre popoare si culturi diferite, in special acum, cand in Europa noului mileniu trebuie sa se schimbe ceva.! Dar mai sunt multe de facut. Gasirea unor noi instrumente utile cu ajutorul carora sa se realizeze evaluarea progresului in directia eliminarii discriminarii de orice fel reprezinta o provocare pentru guverne, ONG-uri, societate civila.

Femeile reprezinta o resursa esentiala pentru orice societate. Europa are nevoie de puterea miscarii de femei si noi, vom repeta acest lucru pana cand va deveni de necontestat pentru oricine,  intrucit noi, femeile reprezentam si am reprezentat sensibilitatea intregii omeniri in istorie, cultura si chiar si in politica tarilor noastre.

Noi, femeile din Romania, credem cu tarie ca putem face parte din procesul de largire a Uniunii Europene  numai daca nu ne educam in acest sens. 

AFR a lansat cateva actiuni pentru a se asigura ca problema egalitatii intre sexe este luata in considerare si ca femeile insele isi asuma aceasta provocare.

Europa este pentru femei si noi, femeile, suntem pentru Europa!

Suntem impreuna astazi si le multumesc inca odata organizatorilor pentru a-mi fi dat ocazia sa aduc la cunostinta cateva dintre punctele de vedere ale femeilor din Romania.

Credem ca un schimb real de experiente poate contribui in mod concret la consolidarea statutului femeii, astfel incat sa ne dea forta si stabilitate in acest proces important al integrarii europene.   

Liliana Pagu

Presedinte al Asociatiei Femeilor din Romania

Vice-Presedinte al Aliantei pentru Pace din Romania

Prezentare facuta de presedinta A.F.R.  in plenul Conferintei si care s-a bucurat de aprecierea unei largi audiente in cadrul Parlamentului European.
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