MASA ROTUNDA la A.F.R IN 20 AUGUST 2002

Stimate prietene, dragi colege,

Permiteti-mi sa va multumesc pentru prezenta voastra la Masa Rotunda de astazi, care are o deosebita semnificatie pentru asociatia noastra: o prima actiune conjugata in beneficiul femeilor Romaniei intr-un sediu nou al A.F.R

Ne bucura ca sunt prezente la aceasta intrunire reprezentante ale unor organizatii active, cu experienta  si cu o sfera larga de activitate atit din Bucuresti cit si din Pitesti,Brasov, Galati, precum si a altor institutii real interesate in promovarea unui statut corespunzator pentru femeilor din tara noastra.

Dece astazi la A.F.R? Pentruca a trecut mult timp de cind nu mai stim decit partial ce face fiecare, cum ne descurcam, ce succese avem si ce nu am reusit  in aproape 13 ani de activitate.

Solidaritatea organizatiilor de femei si pentru femei se impune imperativ in aceasta perioda dificila mai ales pentru femei.

Este timpul sa ne cunoastem mai bine, sa ne recunoastem potentialul, sa avem o baza dela care sa plecam pentru a creea o strategie comuna si sa impartasim modalitati de lucru cu beneficiarii nostrii ,pentru o mai buna comunicare cu guvernantii si o imagine mai vizibila in mass media.

A.F.R. ca  prima organizatie democrata a femeilor din Romania dupa 1989, lider al societatii civile din tara noastra, al carei scop  de  13 ani este promovarea unui statut corespunzator pentru femeile din tara noastra are obligatia de a reface liantul miscarii de femei si speram ca astazi facem un pas in aceasta directie.

Ca si initiatoare a miscarii de femei din Romania avem o larga audienta datorata mai ales abordarii  pragmatice a problemelor cu care se confrunta femeile Romaniei; are 9350 de membre active si beneficiare in Bucuresti si 20 de filiale in judetele tarii. 

Iata de ce dorim sa realizam o puternica punte de legatura intre organizatii, comitete, asociatii care activeaza in beneficiul femeilor  atit in tara cit si in strainatate.

Va invit deci  sa ne conjugam fortele pentru cresterea gradului de constientizare a femeilor din Romania, care sa le determine sa dobandeasca si sa-si dezvolte abilitati proprii si sa-si asume responsabilitatea unor schimbari pozitive atat in viata lor proprie, cat si in comunitate.

Cum vom reusi acest lucru, ce plan trebuie sa dezvoltam, cit de credibil va fi pentru beneficiarele noastre, pentru guvernanti, pentru media, pentru finantatori.

DE NOI DEPINDE sa nu ratam inca odata o intentie care trebuie sa devina REALITATE. 

S-au mai pus bazele unui Consiliu National, a unor Coalitii, Forumuri, cu mai mult sau mai putin succes, dar nici o intentie nu s-a finalizat in programe comune de lunga durata si la nivel national.Astazi ne aflam aici un numar mic de ong-uri si institutii, pentruca a fost o prima tentativa a A.F.R  realizata numai prin internet. A  fost desigur si o testare a activismului miscarii de femei din Romania si a deschiderii spre solidaritate, dar si a posibilitatilor de comunicare on-line.

Pe hirtie suntem cam 70 de organizatii de femei si pentru femei, dar cite mai functioneaza, ce probleme au si mai ales ce au realizat nu se cunoaste decit din auzite, prea putine sunt vizibile si atunci numai local si pentru scurt timp.

A.F.R. este interesata  si va propune azi un program  sustinut  de realizare  a unei aliante a tuturor fortelor implicate in promovarea statutlui femeilor in Romania. Venim in intimpinare cu toata experienta acumulata in programele si proiectele  desfasurate, cele mai multe cu participare internationala precum:

"Cultura Pacii si Nonviolentei", training (partener din Olanda)

"Managementul organizatiilor de femei", seminar (partener din Elvetia)

"Femeile construiesc Pacea, in casa, in tara si in strainatate" (parteneri din Olanda si Norvegia)

"Armonie in Balcani" training si eveniment cultural cu parteneri din Olanda, Canada Bulgaria si R.Yugoslavia

"Pentru un viitor comun", training cu partenere din R .Yugoslavia

"Diferite culturi pot face o Europa Unita" proiect de educatie a adultilor cu parteneri din Anglia, Italia si Ungaria (Portugalia in 2003)

Cu toate succesele obtinute la nivel regional si international nu consideram ca avem in Romania consideratia ce ni se cuvine si nici sprijinul adecvat pentru realizarea programelor noastre. Una dintre cauze este chiar in faptul ca nu actionam impreuna !

In Romania femeile reprezinta 51% din intreaga populatie insa, chiar si dupa 13 ani de democratie, ele reprezinta inca o "majoritate minoritara"care asteapta sa-si ocupe locul cuvenit in societate. 

Femeile din Romania, ca si cele din tarile Est-central Europene, sunt inca putin reprezentate in politica si in procesul de luare a deciziilor. Ele  castiga mai putini bani decat barbatii pentru acelasi loc de munca. 

Ce pot face femeile pentru a schimba aceasta situatie? 

Femeile pot actiona pentru a-i determina pe guvernanti sa tina cont de ceea ce ele doresc. Pana cand guvernantii nu vor intelege ca femeile vor ca anumite schimbari sociale sa aiba loc nu doar in beneficiul lor, ci si al familiilor si copiilor lor, toate declaratiile promitatoare nu vor valora mai mult decat hartia pe care au fost scrise.

Noi, femeile, trebuie sa fim constiente de forta pe care o reprezentam. 

Trebuie sa ne implicam mai mult ca factor de decizie, pentru ca suntem capabile sa garantam, asa cum am dovedit-o in nenumarate rinduri, unitatea si integritatea unei societati in perioade de criza sau in timpul unor catastrofe.

Daca astazi ati raspuns invitatiei A.F.R. si s-a facut inca un pas spre o Alianta inseamna ca ne-am pastrat optimismul si increderea ca se poate realiza. Cum ? Vom hotari impreuna iar data viitoare vor veni si cele care nu beneficiaza de internet, dar au suflet mare si  doresc sa fie active.

Fidela sloganului sau "AJUTA-MA SA TE AJUT" A.F.R relanseaza astazi  ideea parteneriatului prin realizarea de programe comune.

Doresc sa inchei prin a va solicita sa gasim impreuna prioritatitle, sa descoperim solutii si modalitati de lucru Vom lucra din aproape in aproape si ne vom dezvolta abilitatile de COMUNICARE pentru a fi mereu informate si prezente. Nu dorim sa cream o institutie mamut cu piciore de lut ci o retea viabila, credibila, pentru a nu ni se reprosa mereu ca nu putem colabora  pretext pentru a nu fi sprijinite sa ne dezvoltam activitatea 

Cine doreste sa faca parte din aceasta structura este binevenit, cine doreste sa sprijine concret este invitat. Sa facem astazi inceputul si sa vedem cine dintre cei de fata adera la aceasta initiativea si cu ce resurse vine.

Astazi nu mai avem mult timp sa ne mai lamentam. Trebuie sa ne dovedim intii noua si apoi celorlalti ca femeile din Romania sunt organizate si pot accede la decizie.Vine si  si timpul nostru, cit de curind, trebuie, insa, sa ne gaseasca pregatite.

Liliana Pagu, presedinte A.F.R.
